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	PROYECTO E-TWINNING
	CURSO ESCOLAR

2013-2014

ZARAGOZA

	Mon univers, ton univers- Mi mundo, tu mundo
Correspondencia en francés




DESCRIPCIÓN

Créer un journal intime ou Portfolio de la vie des élèves et d'autres adolescents à travers la correspondance traditionnelle et l'échange de lettres, cartes postales et les TIC.

SOCIO 

Yann vari Queffelec

collège du Haut-Mesnil
MONTROUGE, Francia

MATERIAS

Ciencias sociales/sociología , Geografía , Historia , Informática TIC , Lengua y literatura , Multidisciplinar

IDIOMAS

ES - FR

EDAD DE LOS ALUMNOS

13 - 14

HERRAMIENTAS A UTILIZAR

Otro software (Powerpoint, video, fotos y dibujos), TwinSpace
OBJETIVOS

· Desarrollar y mejorar la competencia en comunicación lingüística en lengua extranjera francés.

· Ampliar y reforzar el aprendizaje en francés, potenciando la creatividad  de los alumnos para desarrollar nuevas fórmulas de intercambios comunicativos y nuevos medios tecnológicos y audiovisuales. 
· Mostrar iniciativa e interés por el aprendizaje y por integrarse en los procesos del aula, actuando con autonomía en la planificación y control del propio proceso de aprendizaje. 
· Usar las tecnologías de la información y la comunicacióntanto tradicional como digital para buscar información, producir textos y establecer relaciones personales, desde la autonomía y la creatividad.
· Construir colectivamente el aprendizaje y enriquecer conocimientos y habilidades en cooperación con los demás.
· Mostrar interés por conocer la lengua extranjera y su cultura aceptándolas como parte de su realidad personal y educativa, y establecer comparaciones entre distintos aspectos de la cultura francesa, así como la propia.
· Fomentar el intercambio de alumnos de habla francesa para asentar la interacción con nativos de esas culturas en un contexto real y cercano a la realidad de nuestros adolescentes y de sus familias.
· Conocer la dimensión europea y la realidad de otros jóvenes en otros países y mostrar nuestro entorno socio-cultual.
· Valorar la lengua extranjera como medio para acceder a otros conocimientos y culturas, y reconocer la importancia que tiene como medio de comunicación y entendimiento internacional en un mundo multicultural, tomando conciencia de las similitudes y diferencias entre las distintas culturas.
· Afianzar estrategias de autoevaluación en la adquisición de la competencia comunicativa en la lengua extranjera, con actitudes de iniciativa, confianza y responsabilidad en este proceso. 

Por último hemos de señalar en este apartado que las actividades  se articularán teniendo en cuentas las siguientes competencias básicas señaladas por el Parlamento Europeo :

—La competencia morfosintáctica, que abarca, entre otros, los aspectos léxicos, gramaticales y fonológicos de la lengua objeto de estudio. 

—La competencia pragmática, que incluye aspectos sociolingüísticos, discursivos y funcionales de la lengua y está relacionada con el saber aprender.

—La competencia procesual, que integra los aspectos intra e interpersonales relacionados con el conocimiento de uno mismo como aprendiz de una lengua extranjera, el manejo de afectos y actitudes personales, la capacidad de aprender a aprender, el desarrollo de la autonomía y de las habilidades de interacción con los compañeros.

—La competencia intercultural, que abarca, además de conocimientos, las capacidades de relacionar la cultura de origen y la cultura extranjera, de actuar de una forma socioculturalmente apropiada en distintas situaciones y de relacionarse con personasprocedentes de otras culturas, superando posibles barreras que dificulten el entendimiento.

PROCESO DE TRABAJO:

La metodología será flexible respetando los tiempos de cada Colegio (vacaciones, exámenes). Durante el curso los alumnos escribirán cartas por correo ordinario presentando la realidad de su entorno: aspectos de su ciudad, de su barrio, su colegio, su familia, sus rutinas, sus formas de ocio, las actividades que realiza a lo largo de la semana..etc. 
A su vez, recibirán cartas similares de alumnos de las mismas edades y de otros colegios de Europa. La lengua vehicular será el francés-español. 
Se creará con ello un "journal intime", diario o portfolio, con toda la información.
	PLANIFICACIÓN DE LA ACTIVIDAD

Correspondencia en francés

	1º TRIMESTRE
	Planteamiento de la actividad y escritura dirigida de las primeras cartas.

	2º TRIMESTRE
	Intercambio y respuestas.

	3º TRIMESTRE
	.Valoración final del mismo.


EVALUACIÓN
Se valorará:

· La creatividad en el contenido de las cartas(originalidad, puesta en escena, atrezzo..)

· El correcto uso del idioma escrito atendiendo a las fórmulas de la correspondencia.
Durante el proceso se valorará:

· Capacidad de resolver problemas.

· Colaboración y participación.

· El trabajo cooperativo y la autonomía.

Al final se valorará:

- El aprendizaje tras el desarrollo de la actividad.

ALCANCE DEL PROYECTO

Con este proyecto y respecto a los alumnos:
· Se incrementará la motivación por el aprendizaje del francés como segunda lengua extranjera y su uso práctico.

· Se incrementará la competencia lingüística en francés.

· Se mejorará positivamente la actitud hacia el trabajo colaborativo.

· Se afianzará la competencia digital utilizando nuevas técnicas de trabajo.

· Se mejorará la competencia lectora y escrita en nuevos medios digitales.

· Se ampliará el conocimiento del entorno de su entorno y la realidad social de otros países.

· Se aumentará la autoestima al ser capaces de compartir su mundo siendo protagonistas de su propio proceso de aprendizaje.

· Se potenciará la creatividad del alumno, su reflexión y capacidad para la resolución de problemas.

Respecto a los profesores:

· Se incrementará la competencia lingüística en francés.

· Se mejorará la competencia digital.

· Se fortalecerá la coordinación en el trabajo cooperativo entre miembros del Departamento de idiomas, miembros de otros Departamentos y profesores de los colegios participantes.

· Se ampliará el conocimiento de otras realidades educativas de otros países.

· Se fomentarán las prácticas educativas innovadoras 
Respecto a la comunidad educativa:

· Se modificará la perspectiva y percepción de otros contextos y entornos educativos y sociales.

· Se fomentarán valores como tolerancia, respeto, generosidad y acogida.

El proceso será planificado en el mes de septiembre y se irá llevando a cabo en sucesivas etapas. Para ello se realizarán reuniones semanales y mensuales en las que los profesores evaluaremos el desarrollo del proyecto para ir tomando las decisiones adecuadas que nos lleven al cumplimiento de todos los objetivos. 

Dentro de ese proceso de evaluación, comenzaremos con un estudio sobre la situación inicial del aprendizaje de inglés de nuestros alumnos en el centro. A partir de ahí se concretarán y se perfilarán las actividades mejor se ajusten a las características de nuestro alumnado. 


Una vez concluido el mismo, realizaremos una evaluación final en la que intervendrán los alumnos (en sus respectivas actividades), los profesores que hemos llevado a cabo el proyecto, y el claustro de profesores que ha vivido la experiencia de los intercambios de alumnos en sus clases, integrando a los alumnos nuevos. También habrá una evaluación por parte de las familias participantes.
Se busca, en definitiva, vivir la experiencia del idioma en toda la comunidad educativa.
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